

建党100周年
1921-2021

谱写崭新篇章 礼赞盛世华诞

乡村巨变展画卷 砥砺奋进谱新篇

——化石戈镇党委党建引领促发展工作纪实

本报记者 谢红静

近年来,化石戈镇党委以党建为龙头,充分发挥党委核心领导作用、基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,团结带领全镇党员干部群众解放思想、开拓创新、凝心聚力、真抓实干,绘就了一幅美丽乡村高质量跨越发展的精彩画卷。

在化石戈镇党委班子的带领下,一项项特色产业叫得响,一个个扶贫车间立得稳,一片片特色种植区、养殖小区见成效,老百姓的财路越来越广,幸福的日子看得见、摸得着。

强化思想武装 抓实基础党建

化石戈镇党委始终坚持把“管党治党”责任扛在肩上、摆在首位,把党建工作放在全镇工作大局的首位常抓不懈。为进一步加强党委班子自身建设,镇党委压实责任,细化任务,形成了党委书记总体抓,分管领导具体抓,党委班子成员协同抓的工作格局。

在工作中,化石戈镇党委始终以高度的政治自觉、有力的政策措施落实意识形态工作的各项任务,牢牢掌握意识形态的领导权、主动权。镇党委书记充分发挥第一责任人职责,主持召开专题党建工作会议,组织理论中心组集中学习,班子成员讲党课等形式推进党建工作,全镇12个支部所有党员在所在支部集中学习和开展自学,教育培训党员500余人,党员学习培训达到全覆盖。

党支部运用形式多样、贴近群众、务实管用的方式,把最广大的基层党员和群众发动起来,推动乡村产业、人才、文化、生态等振兴。在万德号村,实施书记抓党建项目,即通过“党支部+合作社”的模式,建立“万顺鑫犇”养牛场;在疫情防控期间,所有党员主动请战,值守站

卡,捐资捐款,全镇共捐款捐物达5万元;针对全镇环境卫生整治不彻底的问题,开展了集中整治清理环境卫生会战。

精准实施策略 全力脱贫攻坚

自2016年以来,化石戈镇紧盯“两不愁三保障”脱贫标准,以“五个一批”扶持计划为主体,精准施策、精准发力,全力打好精准脱贫攻坚战。全镇贫困人口由2016年底的1432人至2020年底全部实现脱贫,贫困发生率由9.5%下降到0,贫困村由4个减少到0个,贫困人口人均可支配收入从4075元增加到9841.64元,脱贫攻坚工作取得阶段性成效,为全面实现脱贫摘帽奠定了坚实基础。

为进一步巩固脱贫攻坚成果,化石戈镇按照“重点抓帮扶,关键抓精准,核心促增收”的思路,综合实施多项增收帮扶举措,确保贫困群众持续稳定增收。产业扶贫方面,重点加快发展小米、南韩椒、食用菌、生态林果、生态养殖等特色优势产业,带动群众增收脱贫。全镇先后投入资金1000余万元,实施了10多个产业扶贫项目,建成了台吉村香菇扶贫产业示范园区、坤头村肉羊养殖场、坤头村扶贫车间、万德号村肉牛养殖合作社、化石戈村一二三产业融合发展村等。通过发展产业、入股分红、务工就业和流转土地等方式,带动全镇1400多名群众实现稳定增收。

化石戈镇还充分发挥省、市、县三级选派驻村第一书记在提升村党支部党建方面的作用,促进村党支部标准化规范化建设。省广播电视台二级巡视员、坤头沟村第一书记马国柱,到村任职两年多来,以身作则,亲力亲为,充分发挥自身优

势,积极争取选派单位和社会力量支持,先后为村里硬化道路13公里,发展南韩椒种植2000亩,让村书记带头示范建起肉牛养殖小区,建设成立扶贫车间订单生产外贸服装,还自掏腰包带领乡亲们去外地实地考察、学习经验。一项项产业的建立,让“输血”变“造血”,不仅发展壮大村集体经济,也让乡亲们的腰包鼓了起来。

发挥自身优势 做大特色产业

近年来,化石戈镇立足实际、因地制宜做大做强本地农业特色小米产业。充分利用本地小米的文化和历史,大力挖掘传统农耕文化,打造“中华第一粟”,为我县利用优秀传统文化资源、发展农业文化产业做出了有益的探索和贡献。2009年,化石戈镇被辽宁省农委评为“辽宁特产小米之乡”。2014年,“化石戈小米”获得农业部颁发的农产品地理标志登记证书。2019年,“驼谷小米”谷子旱作栽培系统入选第五批中国重要农业文化遗产,为推广化石戈农耕文化地域名片提供了绝好契机。化石戈镇党委积极参加品牌推介活动,调动第一书记和省、市、县农业部门等各方面力量,参与省内外农产品展览会,以此推介化石戈驼谷小米品牌,扩大影响力。2020年9月,驼谷小米获得“辽宁省第十一届国际农产品展览会金奖”。作为全市唯一一个品牌产品,驼谷小米还参加了中国广州农产品展览会。

回首往昔,为民服务硕果累累;展望未来,跨越发展激情满怀。化石戈镇党委将继续以党建为引领,以实干促发展,带领全镇干部群众锐意进取、真抓实干,努力开创全镇党建工作新局面,进一步促进农民群众增收致富。



党政班子研究工作



特色产业



扶贫车间



中华第一粟碑

标准梯田